OPCION A

PROBLEMA 1.- Se disuelven 3 g de acido acético (GHOOH) en 500 mL de agua. Calcula:
a) El grado de disociacion.
b) EIl pH de la disolucién resultante.

DATOS: A, (C)=12u; A (H)=1u; A (0O)=16u; K,(CH;COOH)=1,8 - 10°.

Solucién
39
5 . g 60 g nol *
a) La concentracién de la disolucion es: I\HR—IE S 0,1 M.
Litros 05L

Si el grado de disociacion del acidoogganto por uno de moles disociados, los molésicb
y en el equilibrio de las distintas especies son:

CECOOH (agq) +HO () = CHCOO (aq) + HO" (aq)

Concentraciones iniciales: 0,1 0 0

Concentraciones en el equilibrio: 0,1-¢@ 0, - 0,1a
Sustituyendo estas concentraciones en la constargeidez del acido:

CH.,COO™ |JH,0" _ 2r? 5
K, = [ 3 ][ﬁ 3 ] = 180107° _ otte” - 28007 =0,0134, que expresado en
[CH ,COO0H | 010{L-a) 10t

tanto por ciento es 1,34 %.

b) ElpH de la disolucion se halla calculandanehos logaritmo de la concentracion ¢O©F
pH =-log [H;0"] = —log 1,34 - 10 =3-0,13 = 2,87.
Resultadmya = 1,34 %; b) pH = 2,87.

CUESTION 3.- Se construye una pila con electrodosedHg y Cu, unidos por un puente salino que
contiene KCI.

a) Escribe las semirreacciones y la ecuacion global.

b) Cuédl sera el anodo y cual el catodo.

c) Calcula la fuerza electromotriz de la pila.

d) Escribe la notacién de la pila.
DATOS: E° (Hg*/Hg) = 0,85 V; E (Cu?/Cu)=0,34 V;

Solucién

a) Las semirreacciones que se producen en elqwroedox es:

Semirreaccién de oxidacién: Cu — 2 e> CUf*;

Semirreaccion de reduccion: Hgt 26 — Hg.

Sumando las semirreacciones para eliminar logrelexs intercambiados, aparece la ecuacion
global.

Cu-2& — CuU

Hg* + 2€ — Hg.

Cu” + Hg — Cu + Hg".

b) En toda reaccion redox, el electrodo del parmmtencial estdndar de reduccién mas negativo
0 menos positivo, es el que actia de anodo efedtuknsemirreaccion de oxidacion, mientras que el
electrodo perteneciente al par con “potencial dstade reduccion menos negativo o mas positive] es
gue actla de catodo provocando la semirreaccidediecion.

c) La fuerza electromotriz de la pila se obtieadadexpresion:
Eopila = Eocétodo_ Eoénodoz 0,85vV-0,34V=0,51V.

d) La notacién de la pila es: Cu (s)Cu** (ac) 1 M| | Hg™ (ac) 1 M| Hg (s).

PROBLEMA 2.- a) Calcula el calor de formacion del &ido metanoico (HCOOH), a partir de los
siguientes calores de reaccion:



Entalpia de formacién del CO AH% = — 110,4 kJ - mofi.

Entalpia de formacién del HO [AH = — 285,5 kJ - mof].

Entalpia de combustién del COAH®, = — 283,0 kJ - mof.

Entalpia de combustién del HCOOH AH®. = — 259,6 kJ - mof].
b) Calcula la cantidad de calor que se desprende ando se obtiene un kilogramo de &cido
metanoico.
DATOS: A, (C)=12u; A(H) =1u; A (O)=16u.

Solucién

Las ecuaciones correspondientes a la formacionC@ely HO, y las correspondientes a la
combustion del CO y HCOOH son:

C + %oz — CO AH% = —110,4 kJ - mol
H, + %oz — H,0 AH% = —285,5 kJ - mol
CO + %oz — CO AH®. = — 283,0 kJ - mol
HCOOH + %oz - CO + HO AH®, = — 259,6 kJ - mo!

Invirtiendo la ecuacion de combustion del HCOOlmbiando el signo a su entalpia, y
sumando todas las ecuaciones, ley de Hess, sa@Htdi@cuacion de obtencion del HCOOH con el valor
de su entalpia:

C + %oz — CO AH% = —110,4 kJ - mo!
H, + %oz — H,0 AH% = —285,5 kJ - mol
Cco + %oz — CO AH°; = - 283,0 kJ - mol
CO, + HO — HCOOH + %OZ AH°. = 259,6 kJ - mot
C+H+ O — HCOOH AH% = — 419,3 kJ - mol.
b) La obtencién de un mol de acido metanoico (Uéegprenden 419,3 kJ, luego .a obtencién de
1.000 g desprenderan 1.000—251412’—3K] =-9.115,22 kJ.
g

Resultado: apH% = — 419,3 kJ - mof; b) —9.115,22 kJ.

OPCION B

CUESTION 2.- Formula y nombra:
a) Dos isomeros de funcién de formula ¢H¢0.
b) Dos isbmeros geométricos de formula Es.
c) Completa las siguientes reacciones indicando de gtio son:
CH;—CH=CH-CH; + Br, —

CH3 - CH, - CH,OH + CH3;- CH, - CH,—-COOH (medio &cido) — + HO
Solucién
a) CHh— CH, — CHO; propanal; GH CO - CH Propanona.
b) CHs CH GH H

N/ AN

c=C Cis-bunib; c=C Trdmgeno
/ AN VAN
H H H ¢H



c)CHk—CH=CH-CH + B, — CH;— CHBr - CHBr - CH 2,3-dibromobutano. Esta es
una reaccion de adicién a un doble enlace.
CH; — CH,— CH,OH + CH~-CH, - CH,-COOH (H) — C;H,COOCHCH,CH; + H0.
Propanol acido butanoico tédmoato de propilo.
La reaccion es de saponificacion o de esterificac

PROBLEMA 1.- Se introducen 0,2 moles de pentaclorur de antimonio (SbC§) en un recipiente de

0,5 L y se calientan a 585 °C dejando que se alcanel equilibrio: SbCk (g) = SbCk(g) + Cb
(g). Para esta reaccion a la temperatura de 585 °B vale 8,52. Calcula:

a) El grado de disociacion.

b) La concentracién de las especies presentes en aliglyrio.

c) La presion de la mezcla gaseosa.
DATOS: R =0,082 atm - L - mof - K™,

Solucién

a) Los moles iniciales y en el equilibrio de léstidtas especies, siendo “x” los moles deG®
gue se descomponen, son:

SbGl(g) = SbCG(g) + Ch(g)

Moles iniciales: ,20 0 0

Moles en el equilibrio: 0y X X

La concentracion de las distintas especies equélilerio es: [SbG] = %

X moles , A . L

[SbCE] = [Cly] = 5L y llevandolas a la constante de equilibrio y kdeado la ecuacion

de segundo grado que aparece se obtiene el vaémere se disocia el ShCl
K
[socls]dc,] 05° 2
K. = = 8h2=——— = 2[Xk“+8b2[kx-17=0, que resuelta produce dos
¢ Een| 0,3 ; X\

soluciones, una negativa que se desprecia porerattecsentido, y otra positiva que es la soluogat rx
= 0,19 moles. Luego, el coeficiente de disociadéhpentacloruro de antimonio es:

a % :%) [100=195,48 %.

b) La concentracién de las especies en el equilés: [Sbd]] = % =0,02 M;
019 moles

SbCk] = [Cl;] = ——— =0,38 M.

[SbCl] = [Cl] 05L

¢) Los moles totales en el equilibrio son: 0,00,39 + 0,19 = 0,39 moles, que llevados a la
ecuacion de estado de los gases ideales despuEspigiar la presion, sustituir las demas varigbhbes
sus valores y operando, se obtiene el valor:

_n[RIT _ 039 molesD,082atm(L (ol * (K ! B58K
\Y 05L
Resultado: a)a = 95,48 % b) [SbCIs] = 0,02 M; [SbCk] = [Cl,;] = 0,38 M; c) P = 54,88 atm.

P =54, 88atm.

CUESTION 3.- Ajusta por el método del idn-electrénla siguiente reaccion:
K,Cr,0; + SnCh + HCI — SnCl, + CrCl; + KCI + H,0.
a) ¢Cudl es la especie oxidante y cual es la reduct@rg Qué especie se oxida y cual se
reduce?
b) Ajusta la reaccién iénica y la reaccion global.
¢) Nombra los siguientes compuestos de la reaccién;®r ,0, SnCh, SnCl, y CrCls.



Solucién

a) La especie oxidante es la que provoca la oiidade otra, y en este caso es el dicromato de
potasio, mientras que la especie reductora esdgpmduce la reduccién de otra, el cloruro de estHji
en este caso.

b) Las semirreacciones de oxido-reduccion queumed son:

Semirreaccioén de oxidacién: Zn— 2 — zn'"

Semirreaccién de oxidacion: x> + 14H + 6€ — 2CrP' + 7 HO.

Multiplicando la semirreaccion de oxidacion pgpaéda igualar los electrones y sumandolas para
eliminarlos, se obtiene la ecuacion iénica ajustada

3zt - 66 — 3z

CrlO/” + 14H + 66 — 2Cr" + 7HO.

CrO + 3z + 14H — 2CrF" + 3Z8" + 7 HO.

Llevando estos coeficientes a la ecuacion molecgleda esta ajustada:

K.Cr,0; + 3SnC) + 14 HCl — 3SnC] + 2CrC} + 2KCl + 7 HO.

¢) K,Cr,0O; dicromato de potasio; SnCloruro de estafio (Il);  Sn@iloruro de estafio (IV);
CrCl; cloruro de cromo (llI).



